

【人大新闻网】：经济学院举办首届中国组织经济学研讨会

发表日期：2012-06-26 | 稿件来源： | 媒体：人大新闻网 | 访问量：200

6月1日至3日，为了推进组织经济学领域的研究，提升中国经济学教育与科研的水平，进而为中国深层次改革建言献策，中国人民大学企业与组织研究中心（Center for Firm and Organization Studies, CFOS）、中国人民大学经济学院联合举办了“第一届中国组织经济学研讨会”。

追前沿、入主流、国际化，这是国内经济学科面临的共同重任。在过去的三十年里，契约理论、企业理论、新制度经济学和新政治经济学等分支（合称“组织经济学”，Organizational Economics）一直是经济学的前沿领域和热门话题。中国三十年的制度变迁和经济发展为这些领域的研究提供了不可复制的素材，也为中国学者利用组织经济学方法研究中国问题并向世界贡献中国气派的经济学理论提供了一个不可错过的国际化机遇。特别是，今年恰逢邓小平同志南巡讲话20周年，也是中国改革的关键时期。值此之际，研讨会的召开具有重要意义。

研讨会以“体制改革及其微观基础——对深层次改革的前沿探讨”为主题，会议吸引了来自北京大学、清华大学、中国人民大学、对外经贸大学、中国社科院、南开大学、复旦大学、上海交通大学、南京大学、中山大学、山东大学以及美国内华达大学（University of Nevada）等海内外著名大学或科研机构的大约40位40岁以下的青年经济学者。他们都是组织经济学领域的青年才俊，在国内一流经济学期刊上发表过论文，并且大部分都有海外教育背景。在为期两天的会议议程中，他们高密度、高质量、高效率地报告各自的最新研究成果。这么多青年才俊在如此密集的时间内汇集人大，在国内经济学会议中实属罕见，形成了一道亮丽的“青年40”学术风景线（40人×40岁）。

6月2日上午，首届中国组织经济学研讨会在人大明德主楼419会议室举行开幕式。中国人民大学企业与组织研究中心副主任、经济学院副教授聂辉华主持开幕式，并代表会议组织者介绍了会议的筹备情况。受经济学院院长、人大企业与组织研究中心主任杨瑞龙教授委托，经济学院副院长王晋斌教授代表主办方致辞，并祝贺首届中国组织经济学研讨会举行。

随后，聂辉华副教授主持了研讨会的第一个单元——全体大会（A1）。围绕“地方政府竞争”这一主题，北京大学光华管理学院的助理教授翁歙、华中科技大学经济学院副教授范子英、中国人民大学经济学院的助理教授Peter Kelly、复旦大学经济学院副教授章奇报告了他们的研究成果。

6月2日下午，两场平行会议（B1、B2）分别在明德主楼419和734会议室同时举行。对外经贸大学国际经贸学院副教授李建培主持了平行会议B1，该单元的主题是“契约理论及应用”。西南财经大学经济与管理研究院副教授梁平汉、清华大学经济管理学院助理教授郑捷、李建培副教授、上海交通大学经济学院的李靖和华东理工大学的蒋士成、北京大学经济学院博士后郭锐欣分别发言。北京大学博士后、湘潭大学商学院教授杨汝岱主持了另一场平行会议（B2），该单元的主题是“贸易与组织”。中国人民大学经济学院教师王孝松博士、杨汝岱教授、上海对外贸易学院教师左翔、中国社科院经济所副研究员杜创分别发言。

聂辉华副教授主持了会议期间特设的“研究生论坛”（C），该单元的目的是鼓励研究生跟踪经济学前沿，为研究生习作提供高水平的指导和评论。华中科技大学管理学院博士生冯俊诚、南开大学商学院博士生钱先航、北京大学教育学院硕士生叶晓阳、中国人民大学经济学院博士生刘诚、上海交通大学经济学院博士生韩中元先后报告了自己的研究成果。中国人民大学经济学院杨其静教授、聂辉华副教授、江西财经大学经济学院教师王宇锋博士、西南财大梁平汉副教授、上海外贸学院左翔博士以及上海交大经济学院管毅平教授等人对5位博士生的习作提供了富有建设性的意见。

6月3日上午，研讨会安排了两场平行会议（B3、B4）。复旦大学经济学院副教授章奇主持了419会议室的平行会议（B3），主题是“政府内部治理”。南京大学经济学院副教授皮建才，山东大学经济学院教师尹振东博士，复旦大学博士后、辽宁大学教师郭广珍，江西财经大学经济学院副教授桂林进行报告。中山大学岭南学院教授徐现祥主持了734会议室的平行会议（B4）。美国内华达大学助理教授朱江南进行报告，人大经济学院副教授王湘红进行评议。此外，上海财经大学经济学院宫汝凯、聂辉华副教授、山东大学经济研究院孙圣明教授也进行了报告。

研讨会的最后一个单元是当天下午的全体会议（A2），由中国人民大学企业与组织研究中心执行主任、经济学院教授杨其静主持。围绕“官员晋升”这一主题，中山大学岭南学院教授徐现祥、人大经济学院教授杨其静、北大国家发展研究院张牧扬分别展开讨论。最后，江西财经大学经济学院教授周海鸥博士发言。

6月3日下午，首届中国组织经济学研讨会圆满闭幕。中国人民大学企业与组织研究中心副主任、经济学院副教授聂辉华表示，人大经济学院、人大企业与组织研究中心还会持续开展高水平的学术活动。首届组织经济学研讨会得到了经济学院领导和有关部门的大力支持。杨瑞龙院长多次过问会议的筹备情况，并且多次叮嘱学院办公室周密布置各项事宜。

首届组织经济学研讨会受到了参会代表的热烈好评。一个青年教授由衷地说：“这次会议太令人兴奋了！能把那么多青年才俊聚集在一起，太了不起了！”很多青年学者表示，希望这样高水平的组织经济学研讨会应该每年举行一次。

原文来源：人大新闻网 | 2012-06-16

原文链接：<http://news1.ruc.edu.cn/102449/102450/102495/82528.html>